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Sikereink Keleí-Galieiíibaii.
Budapest, szeptember 16. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.
Az oroszok összes arra irányuló kísérletét, hogy kelet-galíciai harc­

vonalunkat megingassák, megdőltek. Az ellenség tegnap nagymennyi­
ségű tüzérségi lőszert használva fel, letámadását a középső Strypa men­
ten levő harcvonalunk ellen intézte.

• ^jndei*ütt vissza ver eteti és ezekben a harcokban csapataink a 
Bucainal lévő hídfőtől és a Zaloseetól délre lévő területről oldaltámadá­
sokkal működtek közre.
4 ,, A Zaloseetól déli irányban 20 kilométerre fekvő Ebrov falu bevé­
telénei 11 tisztet és 1900 főnyi legénységet elfogtunk és 3 gépfegyvert 
zsákmányoltunk. Csapataink Volhyniában is számos támadást vertek 
vissza.

Novo Alexinielnél 85. sz. gyalogezredünk lövészárkaiból a mieink 
az oroszokat elkeseredett kézitusában űzték ki Novo pocacwnél az ellen­
ség tegnap előtt egyes pontokon átnyomult az Ikva nyugati partjára de 
tegnap mindenütt visszaüztük a keleti partra, közben tüzérségünk oldal­
ról fogta tűz alá. minek következtében súlyos veszteségeket szenvedett. 
E siker főérdeme a 32-ős számú gyalogezred és a 29-es vadászzászlóalj 
mellett a linzi 2-ös számú népfölkelő ezredé.

lüeghiusult olasz támadás.
Budapest, szeptember 16. (Hivatalos.)

Olssz hadszíntér.

A helyzet változatlan. Az olaszok arra irányuló kísérleteit, hogy a 
Monte Pianon lévő hadállásainkat keletről kerüljék meg, meghiúsítottuk. 
Höfer. (Min. ein. sajtóosztály )

A román krizis tetőponton.
Bukarest, szept. 16. (Saját tudósítónktól.) A román kormány fólhi- j 

vatalca lapja, az Independence Routnaine a helyzetről következőket 
írja: A krizk elérte tetőpontját és a döntő események minden pilla­
natban bekövetkezhetnek. A romén közvéleményt és a sajtét erős iz­
galomban tartja áz a kérdér, hogy háború lesz-e, vagy továbbra is 
semleges marad-e Románia? A kormánynak még nem áll módjában, 
hogy határozott feleletet adjon erre a kérdésre, mert mások válaszá­
ban keresi a kormány az indító erőt ennek a kérdésnek eldöntésére

Az oroszok meghiúsult tervei.
Budapest, szeptember 16. A sajtóhadiszállásról jelentik: A cári főpa­

rancsnokság azt tervezte, hogy nem nézve a municióhiányt s az ember­
anyagot nem kímélve a wolhyniai várháromszöget visszahódítsa s azért 
folytatott heves harcokat.

Ezek a harcok azonban most már el lanyhultak. Dubnonál heves 
rohamot vertünk vissza. Wolhynia mocsarainál egy lovasosztagot szét- 
ugrasztottunk.

Az orosz tél az oroszok 
utolsó reménye.

Kopenhágn, szeptember 16. Repington 
ezredes a Times hasábjain azt Írja, hogy a 
németek helyzete jelenleg egészen olyan, 
mint Napóleoné volt Vitebszknél, vagyis 
akciójuk holt pontra jutott Az orosz had­
sereget már nem fenyegeti a körülzárás ve­
szedelme. Visszavonuló Htjuk biztosítva van, 
miközben hátuk mögött mindent puszta­
sággá változtatnak. Ebben a sivatagban, ha 
eljön a tél, a németeknek is el kell pusz- 
tulniok, bár most más a helyzet, mint Na­
poleon idejében. Azért tehát már most kell 
dönteniük a rémeteknek arról, hol rendez­
kednek be télre. Valószínű, hogy főerejükkel 
Vilnánál állanak meg és egy másik erős 
oantiumuk Rovnótól délre lesz. E helyeket 
a németek valószínűleg nagyon megfogják 
erősíteni, hogy feltartóztassák az oroszok 
várható ellentámadását. A hétszáz mértföl­
des front a téli háború idején nagy erőket 
követel. Az oroszok igy erősen reményked­
nek a télben és most mitsem akarnak tudni 
a békéről.

Éjjeli harc a besszarábiai 
fronton.

Csernovic, szeptember 16. A besszará" 
biai határfronton az elmúlt éjjel heves tá­
madást kezdtek az oroszok megerősített csa­
patokkal állásaink ellen. Az ellenfél négy 
ízben intézett rohamot. Az egész támadás 
esti kilenc órától éjjeli egy óráig tartott. Az 
összes rohamokat fényesen visszautasították 
a minink. Az oroszok több száz halottat 
hagytak hátra.

A harcokban eredményesen vett részt 
tüzérségünk is. Egy telitalálat egy fölvonuló 
orosz zászlóaljat ért és rettenetes pusztítást 
végzett. A zászlóalj teljesen szétszóródott és 
ebben talál magyarázatot az oroszok viszony­
lagosan óriási vesztesége is.

Este tizenegy órakor megkezdődött az 
orosz oszlopok vieszaözönlése, de az utó- 
•satározások éjfél utánig tartottak. — Azóta 
nyugodtan viselkedik az ellenfél.

Ötven olasz tábornokot 
nyugdíjaztak.

Luganó, szept. 16. (Saj. tud.) A napokban 
ötven olasz tábornokot, köztük 25 olyat, akit 
az eddigi harcokban sebesültek meg, nyuga­
lomba küldött a hadvezetőség.
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Eltört oroszvonal.
Berlin, szeptember 16. A nagy főhadi­

szállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.
Lényeges esemény nem történt.

Keleti hadszíntér.
Hindenburg tábornagy hadcsoportja.
A Düna balpartján csapataink sikeres 

harcok közben Jakobstal felé tovább nyo­
multak előre. Litbenkoppnál az oroszo­
kat a keleti partra vetettük

Vilnától északra és 
madásunk előre halad.

Grodnótól északkeletre
nyomulásunkkal szemben még makacs el­
lenállást fojt ki.
Lipót bajor herceg tábornagr hadcsoportja 

A helyzet változatlan.
Maekensen tábornagy hadcsoportja.
Janovó és Bursk között félúton az oro 

szók újólag megkísérelték, hogy üldözésün­
ket feltartóztassák. Az ellenség állásait át­
törtük. Hat tisztet és 746 főnyi legénységet 
elfogtunk és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk. 
A Pripiec és Jasicolda közti terület és Pinszk 
városa a német kézen van.

Délkeleti hadszíntér.
Mint az előző napokban, úgy most is 

meghiúsultak a német vonalak előtt az 
oroszok támadásai. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya.)
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Gróf Széchényi Miklós 
pásztorlevele.

Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t, 
radi püspök legutóbbi körlevelében közli a 
pápa kiáltványát a béke érdekében.

Azután közli a rítusok kongregációjá­
nak dekrétumát a halottak napján mond­
ható három mise kiváltságáról.

Ismerteti továbbá a vallás és közok­
tatásügyi miniszter köriratát a harangok 
összeírásáról s a főpásztor felhívja papjait, 
hogy a templomokban található fémtárgyak 
jegyzékét is készítsék el, hogy mit lehet 
ezekből átengedni a hadvezetőség céljaira. 
A kimutatást szeptember 18 ig kell beter­
jeszteni.

Ismerteti még a körlevél a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter rendeletét a tüzi- 
fakészlettel való takarékoskodásról. A mi­
niszter ugyanis figyelmeztet arra, hogy a 
munkaerőnek katonai célokra történt nagy­
mértékű igénybevétele folytán a tüzifaterme- 
lés terén nagy visszamaradás állt elő úgy, 
hogy az országban ezidőszerint található 
tüzifakészletek korántsem elegendők a be­
következő ősz- téli tüzifaszükségletck ki­
elégítésére.

Az előre láthatóan teljesen ki nem kü­
szöbölhető tüzifahiány lehető csökkentése 
céljából és a várható tüzifaszükségletek le­
hető akadálytalan kielégítésének biztosí­
tása érdekében elkerülhetetlen tehát, hogy 
a tüzifaszükségletek a lehetőségig mérsékel­
tessenek.

Ismerteti még a miniszter rendeletét az 
uj iskolai évre vonatkozólag, végül egyház­
megyei kinevezéseket közöl a körlevél.

vá-

a Mr. Ítélőtáblán.
A nagyváradi kir Ítélőtábla polgári 

nácsa tegnap tartotta a polgári perrendtartás 
alapján az első szóbeli tárgyalást. Pontban 
9 órakor lépett be a tanácsterembe dr Lábán 
Lajos táblai elnök az öt tagból álló tanács 
élén. Az ötös tanács tagjai voltak az elnökön 
kívül: Fekete József, Geleta Géza, Szegedv 
Lajos és Domokos Antal táblabirák és dr 
Urszinyi József járásbiró, jegyző. A tárgya­
lás megkezdése előtt dr Lábán Lajos táblai 
elnök a következő 
det mondotta:

A nagyváradi 
tanácsa, a polgári 
óta először ma jut abba a helyzetbe, hogy , 
törvényszéki perben mint felebbezési biróság i 
az uj modern perrend szabályai szerint jár i 
hasson el.

Ebben az eljárásban mutatkozik légin- : 
kább és mindenek előtt az uj törvény refor- | 
máló hatása; a törvényszéki perekben való i 
eljárást és az ehez tartozó jogorvoslati rend- ! 
szert ugyanis az uj perrendtartás gyökeresen ; 
és teljesen átalakította s itt úgyszólván egé­
szen uj világot teremtett akkor, amidőn gyö­
kerestől ledöntötte az írásos köntösbe öltött ; 
justitia papirosvárát és annak helyébe a köz- | 
vétlenség és szóbeliség erős szírijére a valódi ! 
jog és igazság templomát emelte.

A mai nappal egy uj, egy szebb korszak 
hajnalsugara hatolt ebbe a terembe, mely 
átfogja világítani a jogkeresés és a jogszol­
gáltatás minden terepét és reményt nyújt 
arra, hogy ezentúl a jogot és igazságot gyor 
sabban és biztosabban megfogjuk találni, 
mint eddig.

Ez a nap tehát fontos és nevezetes nem- 
• csak ránk bírákra, hanem a velünk együtt a 
! joguralom érvényesítésére egyenrangúan hi- 
; vatott ügyvédi karra és az egész jogkereső 

közönségre nézve is.
Nem akarom itt a legfontosabb részé- 

’ ben mai nappal gyakorlatilag életbe lépő 
ennek az uj eljárásnak óriás előnyeit s az 

I ezzel életre hozott sokféle uj intézmény üd­
vös voltát bővebben ismertetni, sőt e kor­
szakot alkotó reformü általános méltatása 
és jellemzése sem áll most szándékomban, 

! mert erre itt és most sem hely, sem idő 
| nincsen. De mégis egy jellemző sajátságára 
I ennek az uj rendtartásnak röviden rá kell 

mutatnom, mely a gyakorlat szempontjából 
felette üdvös és a biró feladatát bizonyára 
lényegesen meg fogja könnyíteni ős ez az, 
hogy az uj rend szigorúan tiltja, sőt ameny- 
nyire emberi erő teheti, lehetetlenné fogja 
tenni a perbeli hazudósáét, a jogtalan zsák­
mányra törekvő rosszhiszemű tárgyalást, 
mely eddig nem ritkán a legegyszerűbb 
ügyet is bonyolulttá, nehezen megoldhatóvá 
tette; megszüntette pedig ízt a visszaélést 
azzal, hogy a per vezetését teljesen a biró 
kezébe fektette s hogy a valótlan tények 
előadását vagy a valódi okiratok valódiságá­
nak rosszhiszemű tagadását szigorú bünte­
tésekkel sújtó és ezzel a tárgyalási rend­
szert tisztességessé, becsületessé teszi.

Tisztelt Uraim! Egy jó törvénykezési 
rendtartásra, mely a valódi anyagi igazság 
érvényesítésére, a joguralom megalapozására 
igazán alkalmas, kulturáltamban mindenkor 
szükség volt és van; de még inkább el 
kerülhetetlen az nálunk most, a mikor egy 
hosszú diadalmas háború után dicsőséges 
béke felé nézünk, a mikor sokáig feldúlt 
üzleti forgalom, gazdasági és társadalmi élet 
lassan ismét a rendes kerékvágásba kezd 
jutni, a mikor a moratóriumot feloldó ren­
delet már hatályban van és ezzel az álta­
lános rekonstrukció ideje is már bekövet-

Megelégedéssel tölt el minket és igazán j 
. örülünk annak, hogy egy erre teljesen al- '

ta-

magas szárnyalásu beszé-

kir. ítélőtábla I. polgári 
perrendtartás életbelépése

hogy 
tör-

ki Imas törvénykezési rendtartás nálunk n á- 
életbelépett, mely a most reánk szakadt 
nagy feladatok elvégzésére minden irányban 
képessé tesz.

Most csak az a feladat vár ránk, 
ezt az uj törvényt jól és helyesen, a
vény hozó céljának ős intenciójának meg 
felelően minden esetben alkalmazzuk.

Szentül Ígérem, hogy mi bírák 
minden tehetségünkkel és teljes erőnkkel 
törekedni fogunk és meg vagyunk győződve, 
hogy ebben a törekvésünkben az ügyvédi 
kar, különösen a táblánk területén működő 
kar, mely — mint tudom — mindenkor ne­
mes hivatása és feladatának magaslatán ál­
lott, minket lelkesen támogatni fog és igye­
kezete csak az leend, hogy minden szük­
ségtelen bonyolítás ős hiába való mester 
kélt okoskodás elkerülésével a valódi igaz 
ság könnyen és gyorsan érvényre jusson.

Térjünk tehát munkára mi is ezzel a 
jeligével:

„Bátran előre 1“
A beszéd végeztével a jelenlevők meg­

éljenezték az elnököt s kezdetét vette a tár­
gyalás. Tárgyalásra csak két ügy volt ki­
tűzve s a tárgyalás a késő déli órákig 
tartott.

erre

drágaság! pótlékot kérnek 
a városi tisztviselők.

A város törvényhatósága tudvalevőleg a 
polgármesternek és azoknak a városi alkal­
mazottaknak, akik sem a fizetősjavitásban, 
sem az államsegélyben nem részesültek 10 
százalék drágasági pótlékot szavazott meg.

A miniszter, bosszú várakozás után, 
. jóváhagyta a megszavazott összeget, de nem 

mint drágasági pótlékot, hanem tekintettel 
’ a nehéz megélhetési viszonyokra és a mér- 

hetlen drágaságra, mint segélyt.
A városi tanács jóvoltából a polgár­

mester és a szegény városi alkalmazottak 
talán ma, vagy holnap megkapják ezt a se­
gélyt, de mit csinálnak a város többi sze­
gény tisztviselői, akik a felemelt fizetés 
mellett is a legnagyobb nélkülözésnek van­
nak kitéve, mert ez a fizetés normális kö­
rülmények között talán elég lenne a meg­
élhetésre, de a mai rémes drágaság mellett 
valóban rájuk illik a mondás, hogy meg­
élni kevés, de meghalni sok.

Már rámutattunk, hogy a városnak kö­
telessége gondoskodni tisztviselőinek a meg­
élhetéséről. A városi tisztviselők, akik a 
mostani segélyben nem részesültek, kér­
vényt adtak be tegnap, amelyben vázolják 
sanyarú helyzetüket s kérik a város törvény­
hatóságát, hogy segítsen rajtuk, mert ha 
valaha, most kétszeresen szükségük van a 
törvényhatóság segítő jóindulatára. Indokul 
felhozzák a mérhetlen drágaságot s 
ledik a tél, amely elé a legnagyobb 
dalommal néznek.

Kérik a törvényhatóságot, hogy
nak a városi tisztviselőknek, akik a mostani 
segélyben nem részesültek, drágasági pót­
lékot szavazzon meg és pedig a jobb java­
dalmazása tisztviselők részére fizetésük 10 
százalékát, a kisebbeknek pedig fizetésük 
15 százalékát.

Azt hisszük, hogy a törvényhatóság 
egyetlen tagja sem fog elzárkózni a nagyon 
is megszívlelendő kérelem elől, annál inkább, 
mert hisz mindenki tudja;, hogy ma milye­
nek a megélhetési viszonyok, amelyek a 
legjobban a silány fizetésükre utalt kistiszt-
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Szófiából költözik az angol követség.
Bwdapesí, »epi. 16. (Saját tudósítónktól.) Stóíiíból 

goi k8.et.4g le.éltárát é. «rUkp.p.r képletei .wptemker
8-ón Szófiából Szalonikibe szállították.

Béketárgyalások 
Németország és Amerika között.

Washington, szeptember 16. (Saját tud.) Bernstorff 
követnek Lansinggel folytatott tanácskozása barátságos meg 
állapodásra vezetett. w #

rundon szent. 16. (Saját tud.) Lord Robert Cecil miniszter 
kérdésére azt felelte, hogy nem tudja voltak é
Németország es Amerika között. Ez ma alig képzelhető el.

vonat-

szükségletei számára. A kormány rendel ete 
már a Szalonikiből Románia számára útnak 
indított óriási mennyiségű árukra is 
kozik.

Követünk a román 
miniszterelnöknél.

Bukarest, szeptember 16. Cernin 
gróf osztrák-magyar követ hossza­
sabban tanácskozott Bratianuval, 
azután pedig a román külügymi­
nisztert kereste fel.

A román vasutak 
a hadügyminiszter kezében.

Bukarest, szeptember 16. (Saját tudó­
sítónktól.) Királyi dekrétum jelent meg, mely 
az összes romániai vasutakat, úgy az állami, 
mint a magán kézben levő vasutakat szept. 
14-től kezdve a hadügyminiszter rendelke­
zése és felügyelete alá helyezi.

Románia rekvirálta az összes 
jármüveket.

Bukarest, szeptember 16. A ro- 

Lengyel menekülők.
Berlin, szeptember 16. A Ruszkoje 

Szlovo Írja: Az orosz városok szövetségének 
központi bizottsága Diakonow megbízottól a 
következő távirati értesítést kapta a menő 
külők kérdéséről: „A lengyel menekültek 
négy utat követnek. Az első ut Viodaván és 
Kobrinon át Pinsk és Minsk felé vezet. Ezen 
az utón négyszázezer menekült fut, de a haj 
léktalanok száma a legközelebbi napokban 
még egyre növekedni fog. A második ut 
Lomza kormányzóságból Bjelosztokon át 
Minsk felé vezet és ezen mindössze tízezer 
menekülő igyekszik Oroszország belsejébe. 
A szerencsétlenek átköltöztetésére semmiféle 
intézkedés sem történik. Az első utón egyet­
len vonat sem közlekedik. A menekültek 
áradatát a kraszninsi kerületbe, Smolensk 
tartományba irányították.

A hadizóna területéről természetesen 
eltávolítják az egész lakosságot. A hajlék­
talanok legnagyobb része gyalog kénytelen 
az utat megtenni, s így a menekültek cso­
portjai rendkívül lassan haladnak. Útjuk 
hosszú heteket vesz igénybe. Természetes, 
hogy ilyen körülmények között csupán az 
utszélen és az erdőkben tanyazhatnak. A 
rendőrségtől és az egészségügyi vizsgálatok­
tól való félelmükben, legjobban szeretnek , _ _ ~ . . . » „
az erdőkbe húzódni. Ilyenformán a jár- mán had.llgymMllSZter elrcfl- 
ványok egyre terjednek és a menekülők 
serege valóságos betegágya minden beteg- ! 
ségnek. A Kobrin felé hömpölygő áradat 
táplálására naponkint több ezred púd ke­
nyérre lenne szükség, de az a mennyiség 
természesen hiányzik. Ez az embertömeg 
hurcolja magával a legtöbb és legkülön­
félébb betegséget. A hatóságok most min­
den húsz harminc versztnyire barakkokat 
akarnak fölállítani a ragályos betegek be­
fogadására.

Románia nem engedi 
a bulgár árukat.

Szófia, szeptember 16. A szófiai keres­
kedelmi kamara panaszt emelt a kormánynál 
a román vasutigazgatóság azon intézkedései 
miatt, amelyekkel megakadályozzák a Bul­
gáriából Közép Európába irányított áruk 
továbbszállítását. Körülbelül ezer waggon 
rakomány áru, amelynek 
ezelőtt Magyarország, Ausztriába és Német­
országba kellett volna érkeznie, még mindig 
Romániában vesztegel. A bulgár kormány 
Radev bukaresti követ utján megkísérelte a 
román kormánynál a bulgár áruk szállításá­
nak ügyét elintézni. Az áruk azonban a ro­
mán kormány eziránt tett megnyugtató ki­
jelentései dacára, még mindig nem szállitat 
tak tovább. A bulgár kormány most elren­
delte, hogy mindaddig, mig Romániával a 
transito-forgalom érdekeinek megfelelő meg­
állapodás nem jön létre, Bulgárián átmenő 
Romániának szánt áruk 30 százalékát a bul­
gár vámhatóságok tartsák vissza Bulgária

delte, hogy az állam egész te­
rületéit rekvirálják az összes 
automobilokat és az lg ás jár­
müveket a hadsereg céljaira. 
A rekvirálást október 20 lg be 
kell fejezni.

A pápa békeakciója.
Hága, szeptember 16. Katholikus 

körökben megbízható helyről azt az ér­
tesülést vették, hogy X V. Benedek pápa 
csak akkor fog ismét erélyesebb béke­
akciót kifejteni, ha a hadviselő felek 
közül valamelyik erre megkéri.

A pápa a hadifoglyokért.
Chiasso, szept. 16. Az Osservatore Ro­

mano a vatikáni államtitkár egy jegyzékét 
iár hónapokkal | közli, mely szerint a Szentszék előkelő 

francia katholikusok kérelmére lépéseket 
tett a kormánynál, hogy a Németország ré­
széről a neuenkircheni mocsárvidékre in­
ternált francia foglyok sorsán könnyítsenek- 
A német kormány ezt a rendszabályt meg­
torlásképpen vette foganatba azon német 
hadifoglyokkal való bánásmód miatt, aki­
ket Dahomeyben lázzal fertőzött vidékre 
vittek. A vatikáni ^jegyzék örömmel kon­
statálja, hogy a francia kormány a német 
hadifoglyokat Észak-Afrikának egészséges 
vidékére vitte és hogy a német kormány a 
neuenkircheni koncentrációs táborokat fel­
oszlatta. A német kormány a Szentszék-

nak közbenjárásáért a legőszintébb köszöne­
tét mondotta. A turini Stampa megjegyzi, 
hogy 
jövőre 
sága.

ezen esetnek mint presedesnek a 
nézve rendkívüli nagy a fontos­

A pópa nem fogadta 
a belga királyt.

Róma, szeptember 16. (Saját tud.) 
Az; Informatine szerint a pápa el­
utasította a belga miniszternek ama 
kezdeményezését, hogy fogadja a 
belga birályt. Az ország nélküli ki­
rály fogadása megsértené a pápa 
semlegességét.

Giolitti újra előtérben.
Chiasso, szeptember 16. A turini Ga­

zolta del Popolo jelenti, hogy Garroni sze­
nátor, aki a portánál volt olasz nagykövet, 
miután a fronton időző királynál kihallgatá­
son volt, vasárnap éjjel Turinon keresztül 
Bardonecchiába Glolittihez utazott, akivel 
hosszasabban tárgyalt. Génuába utaztában 
Garroni kerülő utat tett Milánón keresztül, 
hogy az ottani pályaudvaron Panizzardival 
a volt milánói prefektussal beszéljen, akit a 
Salandra-minisztérium rendelkezési állomá­
nyába helyezett. A lap ennek rendkívüli je­
lentőséget tulajdonit és úgy tünteti fel, mint 
az olasz kormány ellen mindig bátrabban 
és mindig veszedelmesebben foganatba vett 
aknamunka sok előjelének egyikét.

Kivezető ut 
az olasz zavaros helyzetből.

Róma, szeptember 16. (Saját tudósí­
tónktól.) Hivatalosan is megerősítik Gazzoni 
missiójának nagy jelentőségét. A missziót 
összeköttetésbe hozzák különböző körök po­
litikai törekvésével, amelyek Olaszország za­
varos helyzetéből kivezető utat keresnek.

A balkán népek háborúja.
Szófia, szeptember 16. Nisből jelentik: 

A szerb szociáldemokraták lapja a balkáni 
helyzetről vezércikkezve a következőket írja : 
Az ántánt-hatalmaknak a balkáni államoknál 
tett lépései előreláthatólag arra a katasztró­
fára fognak vezetni, amelyet már régen meg­
jósoltunk. A balkáni népek között ebben a 
helyzetben minden pillanatban kitörhet a 
testvérháboru. íme az ajándék, amelyet a 
velünk barátságos viszonyban levő nagy­
hatalmaktól kaptunk. Erre nem mondhatunk 
mást, mint hogy átok szálljon a fejére min­
denkinek, akinek része volt ennek a vesze­
delmes helyzetnek az előidézésében.

Két és félmillió 
uj angol katona.

Turin, szeptember 16. A „Stampá“ ban 
egy nyilván angol megbízásból írott cikk 
jelent meg Anglia érdemeiről a négyes án- 
tánt közös hadviseléséről és a hadkötelezett­
séggel szemben fölmerült angol aggályokról. 
A cikkhez a lap szerkesztősége azt a meg­
jegyzést fűzi, hogy ezek az aggályok némi­
leg okadatoltak ugyan, de most ezekkel a 
győzelem szükségessége áll szemben és két 
és félmillió uj angol katona nélkül a jelen­
legi háborús helyzet nem változhatik meg a 
négyes ántánt javára ős így Franciaország, 
Belgium és Lengyelország nem fognak föl- 

’ szabadulni.
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jUtört oroszvonal.
Berlin, szeptember 16. A nagy főhadi­

szállás jelenti:

üyugsti hadszíntér.
Lényeges esemény nun történt.

Keleti hadszíntér.
Hindenburg tábornagy hadcsoportja.
A Duna balpartján csapataink sikeres 

harcok közben Jakobstal felé tovább nyo­
multak előre. Litbenkoppnál az oroszo­
kat a keleti partra vetettük

Vilnától északra és 
madásunk előre halad.

Grodnótól északkeletre
nyomulásunkkal szemben még makacs 
lenállást fejt ki.
Lipót bajor herceg tábornagr hadcsoportja 

A helyzet változatlan.
Mackensen tábornagy hadcsoportja.
Janovó és Bursk között félúton az oro 

szók újólag megkísérelték, hogy üldözésün­
ket feltartóztassák. Az ellenség állásait át­
törtük. Hat tisztet és 746 főnyi legénységet 
elfogtunk és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk. 
A Pripiec ős Jasicolda közti terület és Pinszk 
városa a német kézen van.

Délkeleti hadszíntér.
Mint az előző napokban, úgy most is 

meghiúsultak a német vonalak előtt az 
oroszok támadásai. (Miniszterelnökség sajtó­

osztálya.)

Gróf Széchényi Jlíihlós
- pásztorlevele.

Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t, vá- 
radi püspök legutóbbi körlevelében közli a 
pápa kiáltványát a béke érdekébon.

Azután közli a rítusok kongregációjá­
nak dekrétumát a halottak napján mond­
ható három mise kiváltságáról.

Ismerteti továbbá a vallás és közok­
tatásügyi miniszter köriratát a harangok 
összeírásáról s a főpásztor felhívja papjait, 
hogy a templomokban található fémtárgyak 
jegyzékét is készítsék el, hogy mit lehet 
ezekből átengedni a hadvezetőség céljaira. 
A kimutatást szeptember 18 ig kell beter­
jeszteni.

Ismerteti még a körlevél a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter rendeletét a tüzi- 
fakészlettel való takarékoskodásról. A mi­
niszter ugyanis figyelmeztet arra, hogy a 
munkaerőnek katonai célokra toriént nagy­
mértékű igénybevétele folytán a tüzifaterme- 
lés terén nagy visszamaradás állt elő úgy, 
hogy az országban ezidöszerint található 
tüzifakéazletek korántsem elegendők a be­
következő ősz- téli tüzifaszükségletek ki­
elégítésére.

Az előre láthatóan teljesen ki nem kü­
szöbölhető tüzifahiány lehűtő csökkentése 
céljából és a várható tüzifaszükségletek le­
hető akadálytalan kielégítésének biztosí­
tási érdekében elkerülhetetlen tehát, hogy 
a tüzifaszükségletek a lehetőségig mérsékel­
tessenek.

Ismerteti még a miniszter rendeletét az 
uj iskolai évre vonatkozótag, végül egyház­
megyei kinevezéseket közöl a körlevél.

Az első szóbeli tárgyalás 
a bír. Ítélőtáblán.

A nagyváradi kir Ítélőtábla polgári
nácsa tegnap tartotta a polgári perrendtartás 
alapján az első szóbeli tárgyalást. Pontban 
9 órakor lépett be a tanácsterembe dr Lábán 
Lajos táblai elnök az öt tagból álló tanács 
élén. Az ötös tanács tagjai voltak az elnökön 
kivül: Fekete József, Geleta Géza, Szegedy 
Lajos és Domokos Antal táblabirák és dr 
Urszinyi József járásbiró, jegyző. A tárgya­
lás megkezdése előtt dr Lábán Lajos táblai 
elnök a következő 
det mondotta:

A nagyváradi 
tanácsa, a polgári 
óta először ma jut abba a helyzetbe, hogy j 
törvényszéki perben mint felebbezési bíróság | 
az uj modern perrend szabályai szerint jár 
hasson el.

Ebben az eljárásban mutatkozik légin- : 
kább és mindenek előtt az uj törvény refor- | 
máló hatása; a törvényszéki perekben való i 
eljárást és az ehez tartozó jogorvoslati rend- ! 
szert ugyanis az uj perrendtartás gyökeresen ; 
és teljesen átalakította s itt úgyszólván égé- ; 
szén uj világot teremtett akkor, amidőn gyö , 
kéréstől ledöntötte az írásos köntösbe öltött | 
justitia papirosvárát és annak helyébe a köz- I 
vétlenség és szóbeliség erős szirtjére a valódi i 
jog és igazság templomát emelte.

A mai nappal egy uj, egy szebb korszak 
hajnalsugara hatolt ebbe a terembe, mely , 
átfogja világítani a jogkeresés és a jogszol- , 
gáltatás minden terepét és reményt nyújt 
arra, hogy ezentúl a jogot és igazságot gyor 
sabban és biztosabban megfogjuk találni, 

; mint eddig.
Ez a nap tehát fontos és nevezetes nem- 

■ csak ránk bírákra, hanem a velünk együtt a 
1 joguralom érvényesítésére egyenrangúan hi- 
' vatott ügyvédi karra és az egész jogkereső 

közönségre nézve is.
Nem akarom itt a legfontosabb részé- 

I ben mai nappal gyakorlatilag életbe lépő 
, ennek az uj eljárásnak óriás előnyeit s az 
\ ezzel életre hozott sokféle uj intézmény üd­

vös voltát bővebben ismertetni, sőt e kor­
szakot alkotó reformű általános méltatása 
és jellemzése sem áll most szándékomban, 
mert erre itt és most sem hely, sem idő 
nincsen. De mégis egy jellemző sajátságára 
ennek az uj rendtartásnak röviden rá kell 
mutatnom, mely a gyakorlat szempontjából 
felette üdvös és a biró feladatát bizonyára 
lényegesen meg fogja könnyíteni és ez az, 
hogy az uj rend szigorúan tiltja, sőt ameny- 
nyire emberi erő teheti, lehetetlenné fogja 
tenni a perbeli hazudósáét, a jogtalan zsák­
mányra törekvő rosszhiszemű tárgyalást, 
mely eddig nem ritkán a legegyszerűbb 
ügyet is bonyolulttá, nehezen megoldhatóvá 
tette; megszüntette pedig ezt a visszaélést 
azzal, hogy a per vezetését teljesen a biró 
kezébe fektette s hogy a valótlan tények 
előadását vagy a valódi okiratok valódiságá­
nak rosszhiszemű tagadását szigorú bünte­
tésekkel sújtó és ezzel a tárgyalási rend­
szert tisztességessé, becsületessé teszi.

Tisztelt Uraim! Egy jó törvénykezési 
rendtartásra, mely a valódi anyagi igazság 
érvényesítésére, a joguralom megalapozására 
igazán alkalmas, kulturáltamban mindenkor 
szükség volt és van; de még inkább el 
kerülhetetlen az nálunk most, a mikor egy 
hosszú diadalmas háború után dicsőséges 
béke felé nézünk, a mikor sokáig feldúlt 
üzleti forgalom, gazdasági és társadalmi élet 
lassan ismét a rendes kerékvágásba kezd 
jutni, a mikor a moratóriumot feloldó ren­
delet már hatályban van és ezzel az álta­
lános rekonstrukció ideje is már bekövet- 
k •

Megelégedéssel tölt el minket és igazán 
■ örülünk annak, hogy egy erre teljesen al-

magas szárnyalást! beazé-

ít ír. ítélőtábla I. polgári 
perrendtartás életbelépése

kilmas törvénykezési rendtartás nálunk n á- 
életbelépett, mely a most reánk szakadt 
nagy feladatok elvégzésére minden irányban 
képessé tesz.

Most csak az a feladat vár ránk, hogy 
' .......................... tör-

meg

Szentül Ígérem, hogy mi bírák erre 
minden tehetségünkkel és teljes erőnkkel 
törekedni fogunk és meg vagyunk győződve, 
hogy ebben a törekvésünkben az ügyvédi 
kar, különösen a táblánk területén működő 
kar, mely — mint tudom — mindenkor ne­
mes hivatása és feladatának magaslatán ál­
lott, minket lelkesen támogatni fog és igye­
kezete csak az leend, hogy minden szük­
ségtelen bonyolítás és hiába való mester 
kélt okoskodás elkerülésével a valódi igaz 
rág könnyen és gyorsan érvényre jusson.

Térjünk tehát munkára mi is ezzel a 
jeligével:

„Bátran előre 1*
A beszéd végeztével a jelenlevők meg­

éljenezték az elnököt s kezdetét vette a tár­
gyalás. Tárgyalásra csak két ügy volt ki­
tűzve s a tárgyalás a késő déli órákig 
tartott.

ezt az uj törvényt jól és helyesen, a 
vény hozó céljának és intenciójának 
felelően minden esetben alkalmazzuk.

Srágasági pótlékot kérnek 
a városi tisztviselők.

A város törvényhatósága tudvalevőleg a 
polgármesternek és azoknak a városi alkal­
mazottaknak, akik som a fizetésjavitásban, 
sem az államsegélyben nem részesültek 10 
százalék drágasági pótlékot szavazott meg.

A miniszter, bosszú várakozás után, 
jóváhagyta a megszavazott összeget, de nem 
mint drágasági pótlékot, hanem tekintettel 
a nehéz megélhetési viszonyokra és a mér- 
hetlen drágaságra, mint segélyt.

A városi tanács jóvoltából a polgár­
mester és a szegény városi alkalmazottak 
talán ma. vagy holnap megkapják ezt a se­
gélyt, de mit csinálnak a város többi sze­
gény tisztviselői, akik a felemelt fizetés 
mellett is a legnagyobb nélkülözésnek van­
nak kitéve, mert ez a fizetés normális kö­
rülmények között talán elég lenne a meg­
élhetésre, de a mai rémes drágaság mellett 
valóban rájuk illik a mondás, hogy meg­
élni kevés, de meghalni sok.

Már rámutattunk, hogy a városnak kö­
telessége gondoskodni tisztviselőinek a meg­
élhetéséről. A városi tisztviselők, akik a 
mostani segélyben nem részesültek, kér­
vényt adtak be tegnap, amelyben vázolják 
sanyarú helyzetüket s kérik a város törvény­
hatóságát, hogy segítsen rajtuk, mert ha 
valaha, most kétszeresen szükségük van a 
törvényhatóság segítő jóindulatára. Indokul 
felhozzák a mérhetlen drágaságot s 
ledik a tél, amely elé a legnagyobb 
dalommal néznek.

Kérik a törvényhatóságot, hogy
nak a városi tisztviselőknek, akik a mostani 
segélyben nem részesültek, drágasági pót­
lékot szavazzon meg és pedig a jobb java­
dalmazása tisztviselők részére fizetésük 10 
százalékát, a kisebbeknek pedig fizetésük 
15 százalékát.

Azt hisszük, hogy a törvényhatóság 
egyetlen tagja sem fog elzárkózni a nagyon 
is megszívlelendő kérelem elől, annál inkább, 
mert hisz mindenki tudja, hogy ma milye­
nek a megélhetési viszonyok, amelyek a 
legjobban a silány fizetésükre utalt kistiszt-

köze-
*ggo-

szők­



val nagyobb Összeg gyűl össze, mint amennyi 
egy lakóház felépítésére szükséges. Dj bár­
mennyi pénz is gyűljön, talán még mindig 
kevés lesz, hogy azt a sok könnyet letöröl­
jük vele, ami a feldúlt falvak üszkeire és 
romjaira hallptt. Bár ne igy lenne.

A tegnapi nap folyamán Mária lak ja­
vára szerkesztőségünk utján adakoztak : 
Barza Józsefnó 5 K, Horváthné Barza Ma­
riska 5 K. Rendeltetési helyére juttatjuk.

JLz élelmiszerek hatásági árai 
a nagyváradi piacon.

Áremelés az egész vonalán.
Nagyváiad város tanácsának az 1914. 

augusztus hó 5-én kelt 5600 B. M. számú 
körrendeletén alapuló határozatához képest 
és az ezzel nyert felhatalmazás folytán az 
élelmiszereknek a város területén az 1915. 
szeptember 17, 18 és 19-én követelhető 
árait az alábbiakban közlöm :

Tojás és tejnemüek: 1 darab tojás 12 
fillér, 1 liter tej 32—34 fii, 1 liter tejfel 1 ko­
rona 40 fillér, 1 kiló vaj 5 korona 60 fillér, 
1 kiló tehéntúró 1 korona 20 fillér, 1 kiló 
juhturó 2 korona 60 fillér.

Zsír és szalonna: 1 kiló sertés zsir 5 
korona 50 fillér, 1 kiló zsirszalonna 5 kor. 
30 fillér, 1 kiló háj 5 korona 50 fillér. 1 kg. 
füstölt szalonna 5 kor. 50 fill.

Hasfélék: 1 kiló marhahús 4 korona 80 
fillér, 1 kiló borjúhús hátulja 5 korona, 1 kiló 
borjúhús eleje 4 korona 60 fillér, 1 kiló 
sertéshús 4 kor. 90 f. 1 kiló növendék hús 4
kor. 60 fill.

Baromfi (élő): 1 pár csirke (rántani való) 
3 korona, 1 pár csirke (sütni való) 4 —5 kor, 
1 pár ruca (hízott idei) 10 korona, 1 pár 
ruca (sovány idei) 8 korona, 1 pár liba (hízott 
idei) kilogramraonkint 3 korona. 1 pár liba 
(sovány idei) 10 korona.

Zöldségek: 1 darab karalábé 6—10 fill.,
les. sárga répa 8—16 fill., 1 cs. petrezselyem 
8—16 fill., 1 kiló zöld bab 24 fill, 1 kiló 
burgonya 16—18 fill., 1 drb tök (főzni való) 
10—20 fill. 1 kiló vöröshagyma 52 fül., 
1 kiló foghagyma 1 kor., 1 kiló paradicsom 
30 fill., 1 drb fejeskáposzta 16—30 fillér. 
1 eső csemege tengeri 6 fill. 1 drb kel­
káposzta 12—20 fül.

Kenyér: 1 kiló fehér kenyér 64 fillér, 
1 kiló barna kenyér 44 fillér, 1 drb vizes 
zsemlye (5 dekás) 4 fillér.

A felsorolt élelmiszerek, árainak ennél 
magasabban való megszabása az 5600/1914. 
B. M. számú rendelet 1. § ába ütköző kihá- 
gási cselekménynek fog tekintetni s felje­
lentés esetén a rendelkezés megszegője ellen 
a kihágási eljárás meg fog indíttatni.

Az említett rendelet 4. §-a alapján a 
kihágás büntetése 15 napig terjedhető el­
zárás és 200 koronáig terjedhető pénzbün­
tetés.

Tudomására hozom a vevőközönségnek, 
hogy azon árusító ellen, aki az előbb fel­
sorolt élelmiszerek árait szeptember 17,18 és 
19-én az előbb megállapított árnál magasabb 
összegben szabja meg, a feljelentést a piacon 
szolgálatot teljesítő rendőrközegek bármelyi­
kénél megteheti.

Nagyvárad, 1915. évi szept. 16 án.
Lukács Ödön s. k. 
jpűlgármsstor helyettes.

viselőket sújtja. Nagy várad város törvény­
hatóságához nem volna méltó, hogy tiszt­
viselői és azok családjai nyomorogjanak.

Azzal a szokásos kijelentéssel nem le­
het elütni a dolgot, hogy nine« rá fedezet, 
mert ez elsőrendű szükség. Éhező és nyo­
morgó tisztikartól ne várjon buzgó és jó 
munkát a város. Amig parádés fogatokra és 
sok más egyébre telik, kell, hogy a tiszt­
viselők nyomorának enyhítésére is jusson.

Mária«lak.
Az az imponáló erő, amely a magyar­

ságban a legnehezebb órákban oly nagyszerű 
összetartással, csodálatos erővel nyilvánult 
meg, csodákat tesz most is.

A harctéren hősök hőseiként küzdenek ; 
fiaink, az itthonlevők lelke nemes acéllá vál- , 
tozott a háború izzó kohójában. S míg a har­
cosok versengve küzdenek a dicsőség soha 
el nem múló pálmájáért, az itthon levők, 
versengve hordják adományaikat a hazasze- ; 
retet oltárára. így ujjitják meg áldozataikat, 
hogy letöröljék vele azt a tengernyi könnyet, 
bánatot mit e véröaönben az ellenség ha­
zánk kárpáti falvainak feldulásával okozott.

Csak egy szó, egy felhívás volt erre 
szükséges, mely a szivekhez szólt s az 
aranyló kalász alföldi népe, a székely btucek 
lakói s az a nép, melynek homlokára a Kár­
pátok véröntöste ormai fonnak ragyogó gló­
riát, megindult a szeretet oltárához, hogy 
lerója nemes szive adóját. S mire a háború­
nak vége lesz, állani fognak a romokból 
elővarázsolt feldúlt falvak újra, felépíti őket j 
a magyar hazafiság, áldozatkészség, fajsze- i 
retet.

Ez az áldozatkészség, ez a szeretet ha­
talmas erővel nyilatkozik meg Nagyvára­
don is. Nagyváradfalvát fel akarjuk építeni 
és Nagyváradfalva állani is fog.

S ekkor ®gy gyöngéd leány lélekben, 
mint már előbb másokban is — megfogant!- 
zott az eszme : Épitsenek a Máriák Nagy­
váradfalván egy Mária-lakot. Egy házat, 
mely olyan lesz mint a többi, de mert a 
Máriák áldozatkészsége lesz hivatva a fel­
építésére szükséges összeget összeadni, le­
gyen a neve „Mária-lak“.

Az eszme kipattant és hódított. Bihary 
Sándor és Perőnyi Kálmán színművészek 
önként vállalkoztak arra, hogy tőlük tel- 
hetőleg elősegítik e szép akció sikerét és 
Mária lak javára, cigány zene kísérettel 
énekelni fognak.

Tegnap délután 6 órától kezdve sorra- 
járták a Bémer-téri és a Fekete-Sas kávé­
házakat, majd az esti korzón a Royal előtt 
énekeltek az ott összeverődött hatalmas tö­
megnek. S mikor az énekszámaiknak 
vége volt, hslomszámra hullottak az ado­
mányok Uray Blanka és Vigb Manci, 
a Szigligeti-színház e két bájos énekes­
nője tányérába. S amint a pénz meg­
olvadásánál kiderült 376 korona 96 fillért 
gyűjtöttek Össze két óra alatt a Mária-lak 
javára.

De ezzel még sem értek véget az ada­
kozások. Naponta érkeznek az adományok 
Polgár Mariskához, a Nagyváradhoz és 
szerkesztőségünkbe, mely gyűjtések ered­
ményéről jelenleg még nem tudunk áttekin­
tést nyújtani.

Az azonban már is bizonyos, hogy jó­

zTÍIIREKj;
* Ä bragsnzai herceg kitfiete« 

lése A hivatalos lap közli, hogy a király 
Dom Miguel braganzai hercegnek, a 7-ik 
huszárezred ezredesének, a Ö. maltai vonat 
parancsnokának a háborúban kitűnő és ön­
feláldozó szolgálatáért a „Signum laudist“ 
adományozta. — Ugyancsak itt említjük 
meg, hogy ns. Gáspárdy Béla az 1. huszár­
ezredben a 7-ik hadtestparancsnokságnál 
szintén a legfelsőbb elismerésben részesült.

* Rx Ottokár-hadiárwaház ér­
dekében. Tegnap közöltük Szilágyi Dó­
zsa premontrei r. tanár lelkes felhívását az 
Ottokár hadiárvaház érdekében. Ennek a 
nemes mozgalomnak nagy súlyt adott a 
Szilágyi Dózsa Elhívása és még ékesebben 
szóló példája, ki minden vagyonát: 2000 
koronát adott erre a célra. Az ő 2000 koro­
nája sokkal több mint a gazdagok tízezrei. 
Tegnap sokan ünnepeltek Szilágyi Dózsát e 
fenkölt jellemét igazoló nemes tette alkal­
mából. Ünnepelték őt rendtársai és nagy 
ovációban részesitették tanítványai, kik va­
lósággal elkapkodták az Ottokár-hadiárvahás 
gyüjtőiveit, s nagy számmal vállalkoztak a 
gyűjtés megindítására, A gyűjtésnek máris 
szép eredménye van; adakoztak a követ­
kezők:

Kertész Miksa 10, Eruyi Gilbert 20, dr 
Laosny Ince egy 1000 koronásj hadikötvény, 
dr Szopek Loránd 10, N. N. 5, Nagyváradi 
Hitelbank 10, dr Ralbovszky Péter 20 ko­
rona.

Az adományokat Szilágyi Dózsa pre­
montrei r. tanár gyűjti, de szerkesztőségünk 
is szívesen közvetíti az adományokat.

* Kinevezés. A m. kir. pénzügy­
miniszter Kováts József dijnokot és Strausz 
István nagyváradi lakosokat ideiglenes mi­
nőségű pénzügyi számgyakoraokká a nagy­
váradi m. kir. pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez kinevezte.

* Rendnek keil lenni. A város­
házán az illetékes szakkörök úgy látszik 
mostanában túlságosan el vannak foglalva. 
Annyira el vannak foglalva, hogy a ré­
szükre határozottan előirt kötelességeket sem 
teljesítik. Ebből a nagymérvű elfoglaltságból 
aztán a polgárságra kiszámíthatatlan károk 
származnak. Példának okáért ott van az asz­
faltozás ügye. Naponként kapunk panaszo­
kat az aszfalt miatt. Ott van Ritoók Zsig- 
mond-utca. Az aszfaltozás óta a házak 
mintha kiemelkedtek, vagy az utcavonalból 
behúzódtak volna, vagy az aszfalt sülyedt 
volna le. Sok helyen araszos távolság van 
az aszfaltjárda és az épület vakolása között. 
Más helyen meg az aszfalt süppedékes, a 
viz oda gyűl. Egyes helyeken szépen zöldül 
a fal töve. így leírva jelentéktelen dolognak 
látszik ez a kis aszfalthiány, azonban tessék 
oda kimenni és megnézni bent is a lakáso­
kat. Az aszfalton összegyűlendő viz a falat 
átnedvesiti, a vakolatot lehámlasztja és or­
vul rátör a lakók egészségére. Az a ház pe­
dig mindenkor van olyan értékű a polgárok­
nak, mint az illetékes szakkörök más elfog­
laltsága, a polgárság életbiztonsága pedig 
talán megfizethetlen. És ennek dacára nem 
történik semmiféle intézkedés. Dacára an­
nak, hogy már egyes háztulajdonosok kér-

| ték az aszfalt kijavítását, a mérnöki hivatal 
írásba is ígérte a javítás végrehajtását.

_ ..



azonban eddig nem foganatosította senki. 
Nem csoda, hiszen nagyon el vannak fog­
lalva, pedig „rendaek kell lenni.“ Értesülé­
sünk szerint feljelentés készül a mulasztást 
terhelő ellen, ha a szükséges munkálatokat 
rövidesen nem teljesitik.

* A polfjérmeutur szabadságon 
Rimler Károly polgármester megkezdte sza-
badságát. Három heti tartózkodásra a Sem- 
meringre utazik.

* Nagyszalonta gabonát vásá­
rok Nagyszalonta község képviselőtestülete 
elhatározta, hogy a múlt évi rendszertől el­
térően az idén a község elöljárósága utján 
gondoskodik a lakosság gabonaszükségietére. 
A község évi szükséglete mintegy 6000 mé­
termázsa gaboaát tesz ki. Ezt a mennyisé­
get az elöljáróság f jvoendő kölcsönből fogja 
fedezni. A határozatot tegnap küldte be jó­
váhagyás végett az alispánhoz.

* Szabadságolják a katonákat 
az őszi munkálatokra is. A honvé­
delmi minisztih1 tegnap randebjiileg értesítette 
az alispánt a legújabb katonai szabadságo­
lásokra vonatkozólag. E szerint az idén még j 
egyezer szabadságra bocsátanak minden ka­
tonát, aki nélkülözhető. Az őszi vetésre, ku­
koricatörésre, szüretre, burgonya szedésre 
minden nélkülözhető katona és pedig két 
heti tartamra A szabadságot minden katona 
kihallgatáson kérheti. A szabadságidőt a leg­
nagyobb szorgalommal kell eltölteni. Ha va­
lamelyik katona korcsmázással, vagy tétlen­
séggel akarja kihúzni, attól a csandőrség is 
megvonhatja a szabadságidőt az ilyen ka ! 
tona tartozik nyomban bevonulni csapat- í 
testéhez.

* Halálozás. Székely Lajos várad- 
ujvárosi kántor-tanítót, a nagyváradi kath. 
népszövetség kedvelt és agilis titkárát, mély­
séges gyász érte, édesanyja : özv. Székely 
Lajosnó született Magyar Terézia, hosszas 
szenvedés után, élete 57. évében, szerető 
fiának karjai között kiszenvedett. Az elhuny* 
derék nőt fia és két kis unokája, valamint a 
rokonság gyászolja. — Temetése szombaton, 
szeptember 18 án délelőtt fél 9 órakor lesz 
a Körös utca 6. sz. háztól. A családi gyász­
jelentés a következő:

Fájdalomtól megtört szívvel, de az Isten 
akaratján való teljes megnyugvással s a fel­
támadásba vetett erős hittel és bizalommal 
tudatjuk, hogy a jó édesanya, anyós, nagy­
anya és nászasszony özv. Székely Lajosáé 
született Magyar Terézia élete 57 ik, özvegy­
ségének 26 ik évében, 8 hónapi hosszas és 
kínos betegség s a halotti szentségek ájtaios 
felvétele után folyó hó 16-án reggel 7 ó Fa­
kor visszaadta nemes lelkét tereratőjének. — 
Földi maradványait folyó hó 18-án d. e. fél 
9 órakor fogjuk a Körös utca 6. sz. gyász- 
háznál beszenteltetni s a Szent László tem­
plomban megtartandó gyászistentisztelet után 
a Ruíikovszky temetőben levő családi sir • 
helyen az enyészetnek átadni. Nagyvárad, 
1915 szeptember 16. Feltámadunk s szeretet 
ben ismét egyesülünk. Fodor Ferenc éá neje 
Szabó Mária nász, Székely Lajos fia, Fodor 
Terézia menye, Székely Lajosba és Székely 
Pistuka unokái.

* Rend van a szolokban. Tegnapi 
számunkban felhívtuk a hatóság figyelmét 
arra, hogy a katonák sok kárt okoznak a 
helybeli szőlőkben; egyszerűen betörnek s 
nemcsak a szőlőt és más gyümölcsöt fogyaszt­
ják, hanem más károkat is okoznak. Mint 
értesültünk, a hegybíró, éppen a tömeges 
panaszra tekintettel, már átirt a polgármes­
terhez és a katonai parancsnoksághoz és a 
megkeresésnek az utóbbi helyen már van is

foganatja, amennyiben a katonai állomás­
parancsnokság szigorúan intézkedett a ga­
rázdaságok megszüntetése iránt s most már 
járőrök cirkálnak a hegyi utakon.

* Tánciskola megnyitás. Alföld y
László oki. tánotanitó, a Szigligeti-színház 
kiváló ballett-mestere, tánciskolát nyit Nagy­
váradon. A jeles tánc-tanitó az összes diva-
tos táncokat felvette oktatása körébs, amellett

i nagy súlyt helyez arra, hogy növendékei a 1 
i helyes testtartás szabályaival is megösmer- 8 
: kedjenek. Külön csoportokban nyernek a . 

növendékek oktatást koruk szerint. A rész- ( 
letes tájékoztató a következő: (

Tisztelettel értesítem az érdekelt körö- < 
két, miszerint Nagyváradon, a Sas-passaga i 
termében, 1. emelet, (feljárat Dajkovics fény- i 

i irda lépc-iőháza) tánctanitási tanfolyamat I 
i nvitok. A tanfolyam folyó évi szeptember hó 

19-én, vasárnap délután 5 órakor veszi kéz- < 
detét. Beiratkozásokat elfogadok mától kezdve 
minden nap délelőtt 9—12-ig és délután i 

: 3-7-ig a fent jelzett tanteremben. Ugyan- | 
i ott minden felvilágosítással a közönség ren- 
1 delkezésére állok. Nagyvárad, 1915 szep­

tember hó. Nagybecsű pártfogását kéri 
Alföldy László, oki. tánctanitó.

♦ Elhunyt állatorvos. Szkurka An­
dor nyugalmazott m. kir. állatorvos 68 éves 
korában folyó hó 13 án rövid betegeskedés 
után Berettyóújfaluban elhunyt. - Temetése 
14-éu délelőtt ment végbe a róra. kath. egy­
ház szertartása szerint. Az elhunytat neje, 
gyermekei és rokonsága gyászolják.

♦ Sok a zsebtolvaj — gondat- 
lan a közönség. Az utóbbi időben egyre 
jobban elszaporodnak a zsebtolvajak, legalább 
is a rendőrséghez érkező tömegas panaszok 
erről tesznek tanúbizonyságot. Különösen a 
piacon és a vasúti állomásnál müködnak 
teljes fesztelenséggel. Azonban emiatt a 
rendőrséget nem lehet kárhoztatnunk, egyedül 
a közönség gondatlanságában rejlik a zseb­
tolvaj bandák növekvő garázdálkodása. — 
Ügyanis minden panasz úgy beszél, hogy a 
kabátom külső zsebéből, vagy a kötényem 
zsebéből lopták ki a pénztárcát, illetve a 
pénzt. Ilyen nagyfokú gondatlanság mellett 
nem is lehet csodálkoznunk, hogy a zseb­
tolvajok egyre vakmerőbb módon űzik ope­
rációikat. Olyan időket élünk, hogy a pénz 
senkire nézve sem „Csáky szalmája“, ha­
nem bizony megnézi, hogy hova teszi a ga­
rast (ha ugyan manapság lehet valamit 
venni), felesleges tehát bővebben figyelmez­
tetnünk a közönséget, hogy óvatos legyen a 
vásárlásánál, különösen a piacon, ahol az 
egyes kofák körül valóságos bucsujárás fo­
lyik, mert máskülönben nem lehet végét 
venni ennek a tűrhetetlen állapotnak.

* Adakozás. A városi tüdőbeteg ren­
delő intézet (Dispensaire) céljára _ újabban 
Zsigmondovits Géza gyógyszerész 50 koro- 
nát adományozott. A jószívű adakozásért 
hálás köszönetét nyilvánítja a Dispénsaire 
intézet nevében dr Grósz Menyhért fő­
orvos.

* Kimustrált lovakat kérnek a 
gazdák. Sok bajuk van különösen a gaz­
dáknak a miatt, hogy a lovakat a hadsereg 
részére szedték össze s most nincs elég ;ál­
lat a földek megmunkálásához, a termény 
behordásához. A várad-veleneei mezőbirto- 
kosság kérvért adott be, hogy a város jár­
jon közbe a katonai parancsnokságnál az 
iránt, hogy legalább 50 darab kimustrált 
katonaló részükre kiadassák. Mivel a birto­
kukban volt lovakat elvitték hadicélokra, 

, nemcsak keresetüktől vannak megfosztva, 
I hanem a gazdasági munkát sem véges* 
i hetik.

* Köszönetnyilwánitás. A követ­
kező sorok közlésére kérettünk fel: Édes­
anyám elhunyta alkalmából részünkre jut­
tatott szives adományokért ezúton nyil­
vánítom hálás köszónetemet, Brám Ma­
riska. iní&:

♦ Tűzifa a honvédség részére, 
szegedi honvéd kerület hadbiztossága ver- 

nytárgyalást hirdet a kerületéhez tartozó 
Sámánokon elhelyezett hofivéd esapatök. 
tézetek stb részére f. évi október hó 1 tői 
scomber 31-ig szükséges, mintegy 11540 m’ 
i külön a Nagyváradon elhelyezett honvéd 
;apatoK részére 1916 január hó 1 tői 1916 
árcius hó 31 ig szükséges, mintegy 2100 
3 kemény tűzifa szállítására. Az ajánlatok 
>lyó hó 21-éig nyújtandók be a szegedi hon­
ád kerület hadbiztosságához címezve, illetve 
ly időben adandók postára, hogy ezen határ • 
lőre kézbesíthetők legyenek. Az eredeti hir 
etmény részlet feltételei, valamint a ezálli- 
isi feltételek a honvéd állomás parancsnok­

ságnál (Ffichsl palota) betekinthetők. Obriu* 
csak, ezredes, állomás parancsnok.

* Tolvaj katona. Tegnap egy mező­
kövesdi asszonyt, aki különféle díszes, saját- 
himzásü kézimunkákat árusitott a Zöldfa­
utcán megszólított Hgy 70-es katona, s el­
kezdett alkudnia hímzésekre Egy darabig 
alkudozott, nézegette a kézi munkákat, majd 
egyszerre a kezében levő három darab 
mintegy 15 koronát érő áruval futásnak 
eredt. Megindult a hajsza a katona után, s 
csak a Liliom utcában sikerült elfogni Kazay 
Kálmán honvédhadnagynak, akinek éppen 
arra felé vezetett az útja. Kazay hadnagy 
azonnal telefonált a honvédkészültségnek, 
mely bekísérte a várba a tolvaj katonát. 
Ekkor már csak két hímzést találtak meg 
nála, úgy látszik, hegy a harmadikat futás 
közben eldobta.

* Kökögév, hurut, rekedtség, 
elnyálkásodásnál használjon, kizárólag: 
Farkas-féle hurut-szeletkét. Ara K. —’60 
Kapható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóozv-ut 7IB. Telefon: 13—02.

* Hogyha megállnak a vonatok. 
Az utasoknál főleg katonaságnál föltétlenül 
jó szolgálatot teszen konyak, rum, tea, kávé, 
kakaó tabletták, húskonzervek, páinök, kon­
denzált tej és tejpor, csokoládé, szardínia, 
pisztráng, málnaszörp, citromszörp, valódi 
Domány féle borok, kész kávé mely bármely 
háztartásban élvezhető 1 kgr. 3 Kor. 60 fill. 
Kicsinyben süveges, kocka és kristálycukor. 
Külön halkonzerv üzletem a napokban meg­
nyílik, kapható u. m. Sóshering, ősszé, fillé, 
bismark, rollmopsz, ruszli stb. stb. Télire tea­
vásár megkezdődött. Kapható valódi lengyel 
gomba élvezet tőle a leves. Maggi leves kocka 
10 drb. 45 fillér. 1 üveg Diana sósborszesz 
56 fillér. Vigyázat! Ezen ajánlat Nagyvára­
don kizárólag Aszódi Mihály Kossuth utca 
Sas palota és Rákóczi-ut. Intézeteknek, ka­
tonáknak-. kórházaknak, gazdaságnak, külön 
ajánlat. Telefon sz. 635.

I CIPŐ
I újdonságaim megérkeztek!
I Beicharä Bam

Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

k Egy nagy raktárhelyiség a Saacayay- 
Btca 11. számú liázban AZONNAL kiadó. Erte- 
kozbetni a Gazdasági és Iparbankrt.-nái.



* Családi rum vaníliával vagy ana­
nász itzel literje K. 3 20. Mindenféle likőr 
essentiák 1 üveg 60 fill. Cognac legkiválóbb j 
minőségben. Tejkivonat 4 literre való K. 1'20. í 
Kapható Farkas István „ Apolló“ drogeriá- i 
jában Rákóczi-ut 7/B.

* Zsuzsi kisasszony a Rákóczy- 
nton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simoi 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Húr különle­
gességek.

x Négy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, ; 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János- utca 8. szám.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta 
k aráknál.

x Kiadó. Üzletek, raktárak, műhelyek 
olcsó bér mellett hosszabb vagy rövidebb 
időre. Négy Sándor-utca 4.

x Poloskairtó NOX'N biztos szer. | 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
koezy-ut 7/B.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz‘ 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
■uth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarókpóm.- 
támál.

* Ingsetlsn eladás. Kagyteleky-utca 3. 
W&ra nlitti lakatlanunk (lakóház nary telekkel) jutó- 
•jm áron ajwnnal eladó. Részletes ÍOltéiolek megtud­
hatók Kouuth-utca 3. uám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t

* Dusafalva község határában 300 
kis hold legelő bérbe adó.Értekezni lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

* Három liter Családi rumot készít­
het bárki pár perez alatt a Farkas féle csa­
ládi rum-kivonatlal. Ara 60 fillér. Családi 
thea kivonat 10 adag 50 fillér. Kapható Far­
kas István „Apolló“ drogériájában. Rá­
kóczi-ut 7/B.

■ B ■

Heti műsor.
Pénteken ; Zsuzsi kisasszony.
Szombaton : Lili. (Sz. Zsigmondy Anna 

fellépte )
Vasárnap délután: Van-e babája?
Vasárnap este ; A kávéházi Konrád. (Be 

mutató előadás.)

Bent az erdőben,
Garvay Andor nagyhatású drámája : 

tegnap csütörtökön este ismét a drámai ' 
személyzet legkiválóbb erőinek adott al­
kalmat arra, hogy a közönségnek a drámai 
társulat értéke felől újabb bizonyságot szol- I 
gáltassanak. Részben uj szereposztással fris­
sítették fel a darabot, mely hatásos jelene­
teivel, erőteljes dialógjával és markáns lé­
lektani motívumaival az igazi drámai te­
hetségnek kitűnő alkalmat ad az érvénye­
sülésre. E. Kovács Mariska Floreáját kell 

mindenek előtt kiemelnünk. Valódi őserőt 
tudott szerepének jellemvonásaiból színre 
vin«i. Az egyszerű ösasszonyt játszotta, a 
kinek a párja a mindene ezen a vilá­
gon, a ki az uráért képes önmagát, szerelmit 
is feláldozni, de aki ölni tud, ha az emberé­
nek szomorúságot okoznak. A darabnak ez 
az alapmotívuma Florea jellemében dombo­
rodik ki, ezért a sikert már E. Kovács Ma­
riska biztosította ennek a szerepnek igazán 
mélységesen realisztikus, művészi megját- 
szásával. Épp ilyen dicsérettel kell kiemel­
nünk Fodor Ella Rrcheljét. A hisztérikus, 
romlott lelkű asszony minden raffinériáját 
tökéletes művészettel találta el s méltó re­
mek ellen képet adott E. Kovács Mariska 
Fiolájához. Újra bebizonyult, hogy Fodor 
Ellában a társulat igen intelligens, határo­
zott tehetséget nyert meg, aki képes az 
asszonyi lélek bonyodalmait éles szemmel 
meglátni és pompásan kidolgozva színre 
vinni.

Tóth Elek kitűnő Tarie.s Ámosát már 
ismerjük a darab régebbi előadásaiból. Most 
az uj női szereplők tökéletes alakításai mel­
lett Tóth Taricsa még jobban érvényesült. A 
lassan úrrá levő szenvedély minden fokozódó 
viharzását mesterien tudta festeni. Tóth Elek 
kipróbált művészete nélkül jó drámai elő­
adást szinte el sem tudunk már képzelni. 
Negyedikül Varsa Gyula igen jó Werner 
Félixe sorakozott a szereplők mellé. Kár, 
hogy a közönség egy része a komoly dráma 
színvonalán alul állott (a szó szoros értel­
mében állott, a karzati állóhelyen tudniillik) 
s a leghatásosabb jeleneteket éretlen zajon­
gással és derülésekkel próbálta lefokozni. 
Nem sikerült, az éretlen mulatókat hamar 
lepiszegték. A felvonások végén az összes 
szereplőket többször hívták a lámpák elé.

—r.

A színház vasárnapi előadásai.
A vidámságnak szenteli a színház ennek 

a hétnek a vasárnapját, amelyen úgy dél­
után, mint este a vígjáték ensemble fogja a 
publikumot szórakoztatni.

Vasárnap délután a nagy tetszéssel fo­
gadott Van e babája? kerül színre, este pe­
dig nagyszabású bemutató lesz. Guthi Soma 
Kávéházy Konrádja kerül színre.

A kacagtató ötletekkel és mulatságos 
jelenetekkel teli bohózat meséje a követ 
kező:

Egy budai kávéház kerthelyiségében 
Maxi, a bohém pincér, a neki kellemetlen­
kedő törzsvendégeket állandóan ugratja. 
Megjelenik Szép Bálint, konzorcionális bon- 
vivant-szinész, akinek e kávéházban légyottja 
van Kávéházy Konrád feleségével, aki azon­
ban csak akkor akarja őt meghallgatni, ha 
bebizonyítja, hogy a férje Kávéházy Konrád, 
a tilosba jár. Megérkezik Konrád a főnök, 
Kuvik a rémbirterjesztő, Jóreményi, az opti­
mista, Pukkendorf és Blitz a cinikus. Meg­
tárgyalják a háborús helyzetet és minden­
féle tanáccsal akarnak szolgálni a hadveze­
tőségnek. Mialatt e fontos dolgot megbeszé­
lik, feleségeik kellemesen szórakoznak a ká­
véház egy másik helyiségében udvarlóikkal.

Maxi, hogy a rémbirterjesztő bandát 
megijessze, összebeszél több barátjával és 
a hősködő Konrádot, kíséretével együtt, 
tréfából — barátai segítségével -- beso 
roztatja. maga őrmesternek öltözik és a 
kávéházba hozza az egész társaságot gya­
korlatozni. Konrád épp akkor toppan be, 
amikor feleségét a színész ölelgeti. Nagy 
féltékenységi jelenetet rögtönöz, de Katica 
ki magyarázza a dolgot és szent lesz a béke. 
Bálint, hogy bebizonyítsa Katica előtt 

| Konrád hűtlenségét női ruhába öltözik és 
szerelmeskedni kezd a hőssel, aki bele ig 
esik a csapdába.

Katica és a többi feleség a napnál is fé­
nyesebben bizonyítja, hogy látszólagos hűt- 
lenségük nem volt egyéb, mint ártatlan 
flirt és amikor a férfiak is átengedik a híd 
vezetést és a tanácsadást náluk hivato’.tab- 
baknak, minden baj elsimul és a házasfelek 
megbékülve, boldogan mennek haza.

Kedves, fülbemászóim eredeti partitúra, 
amely meghaladja az operette nívót, teszi 
még kedvessé ezt a darabot, amelynek elő­
adása fényesnek Ígérkezik.

A darabban Bihari Sándor megkapóan 
kedves, eredeti katona dalokat énekel.

A kőszenéről. Valamiről meg kell 
emlékeznünk, a miről eddig e róva ban so­
hasem irtunk: a felvonások közti közzenéröl. 
Mióta a honvédzenekar játszik a színház­
ban, a kitűnő katonai karmester, Scharf 
Károly a közzenét, ezt az eddig elhanya­
golt hamupipőkét is észrevette. Eddig a 
közzene egy két keringő, operettegyveleg 
vagy más könnyebb fajta zeneszám volt, 
a mit alkalom adtán a zenekar egyik-másik 
ügyesebb tagja is eldirigált, a közönség pe­
dig hallgatott is, nem is. Scharf Ká­
roly a közzenét rendesen személyesen di­
rigálja s a felvonások közt valóságos 
hangversenyszámokat adat elő. — így 
tegnap az első felvonásközbe a Zichy 
Géza Némójából, a másodikban a Bajazzók- 
ból hallottunk pompás részleteket Ezek­
nek a felvonásközi hangversenyeknek nagy 
zenei nevelő hatásuk lesz s a szinház 
szinvonalát is emelik, a miért is Scharf 
Károlyt legteljesebb elismerés illeti. Kí­
vánatos volna azonban az előadandó zene­
számokat — bár szokatlan — a szín­
lapon is jelezni, hogy a közönség figyelme 
előre felhivassék s a zenei ismeretterjesz­
tés célja még jobban eléressék. Elvégre 
művészi értékekről van szó, azokat pedig 
érdemes hangosabban is hirdetni.

Tompa Béla első fellépte. Hosszú 
idő után ma, pénteken lép fel újból először 
a Szigligeti színház színpadán Tompa Béla, 
a színházi közönség kedvence. Tompa Béla 
pénteken este Falsettit játsza a Zsuzsi kis- 

I asszonyban. Mint az előrelátható volt, az elő- 
I adást zsúfolt ház fogja végignézni.

■ ■ ■
A Népnevelési Közlöny szeptember 

15 iki száma is igeu változatos, érdekes tar­
talommal jelent meg. Elsőnek Várady István 
tanító akciójáról ir Iskolafalva érdekében. — 
Több érdekes cikket közöl továbbá a hadba- 
vonult biharmegyei tanítókról, az elesett ta­
nítók emlékének megörökítéséről stb. azon­
kívül több aktuális apróságot közöl. Szer­
keszti Bodnár János. Előfizetési ára egész 
évre 4 korona, papoknak, iskoláknak és ta­
nítóknak 2 korona. A Biharmegyei Népne­
velési Egyesület tagjai a tagsági dij fejében 
(egy évre 4 K 50 f) ingyen kapják. Elő­
fizetési és tagsági dijakat Számborovszky 
Rezsőhöz a B. N. E. pénztárosához (Szert 
János-utca 78. szám alá) kell küldeni.
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Újabb behívások Béosben
Budapest, szeptember 16. (Saját tud.) 

Az eddig szolgált 38 és 42 évesek, 
továbbá az 1891., 1895. és 1896. év­
folyambeli egyének be fognak hivatni 
szolgálatra, ha az elrendelt újabb 
szemlén alkalmasnak találtatnak. Az 
uj szemle október 15-től november 
6-ig lesz megtartva. — A bevonulás 
november közepén történik meg.

Szerbia készülődik 
a bulgár határon.

Szófia, szeptember 16. (Saját tudósi 
tónktól.) A szert) vezérkar Szultántepénél 2 
gyalogezredet és 2 tüzérezredet concentrált 
Bulgária határa felé, egyben pedig minden 
határőrséget megerősítettek.
A német seregek előfu&árja.

Konstantinápoly, ssept. 16. (Saját 
tud) Konstantinápolyban időzött 
János Albert meklenburgi herceg 
előtt Ein ver basa a következő sza­
vakkal indította el a török csapa­
tokat :

— A herceg jelenléte nagy né­
met hadsereg előfutárja.

A szerkesztésért laeigleaea«’« felelős,n»-. p*er «»bolt.
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Másolat:
M. kir. földmivelésügyi miniszter 91300— 

1915. XII. 2. sz. A m. kir. földmivelésügyi 
miniszternek 1915. évi 91300 számú rende­
leté a gabona és liszt szállítására szánt tex 
tilosé zsákoknak ismertető jelzéssel való kö 
telező ellátása tárgyában. Az 1895. XLVI. 
t.-c, 1. § ának 2. bekezdésében nyert felha 
talmazom a m. kir. belügyi és kereske 
delemügyi miniszter urakkal egyetértőiig 
a következőket rendelem 1. §. A papirfonál- 
ból előállított, textilose és eféle anyagokat is 
tartalmazó zsákok (u. n. textilose — vagy 
textilit-zsákok, melyek méreteik és minősé­
güknél fogva gabona é« liszt szállítására 
alkalmasak, vagy ily anyagos szállítására 
vannak szánva, a forgalomba hozatal előtt 
legalább 6 em széles a zsák középvonalában 
mindkét oldalán hosszban futó vörös szinü, 
vízzel le nem mosható sávval látandók el s 
erro a sávra a zsák mindkét oldalán leg - 
alább 5 cm. magas vízzel le nem mosható, 
fekete betűkkel a Következő felírást kell al 
kalmazni: „Nedvességtől óvandó“. 2 §. Az, 
aki 1. § ban említett zsákokat az ott elren­
delt megfelelések nélkül eladás használatra 
kölesönzés utján, avagy bármi más módon 
forgalomba hoz, úgyszintén az, ki ily zsá­
kokat az előirt jelzés nélkül használ fel liszt 
nek és gabonának elszállítására való csoma­
golásnál, az 1895 XLVI. t. e. végrehajtása 
tárgyában kiadott 1896. évi 38286 sz. I. M. 
rendelet 19 §-ának 2. bekezdése értelmében 
az 1895 XLVI. t.-c. 4. § ának megfelelően 
büntetendő. £3. §■ Annak a kérdésnek az el­
bírálásánál, vájjon oly zsákokról van e szó 
amelyekre a jelen rendelet 1 § ában előirt 
megjelölések kötelezők, kétség esetén a m. 
kir. ipari kísérleti és anyagvizsgáló intézet 
nek (Budafok) véleményét kell meghall 
gatni. — A megvizsgálandó zsáüokat erre 
a rendeletre való hivatkozással oda kell kül­
deni. 4 §. Ez a rendelet 1915 szept. hó 1 én 
lép hatályba. Budapest, 1915 augusztusi b. 
A miniszter helyet: Olvashatlan aláírás, 
államtitkár. Hivatalos másolat hiteléül. Nagy- 
várad, 1915 augusztus 31. Sólyom Gyula tb. 
irodaigazgató (ph.)

Hivatalos másolat hiteléül.
Nagyvárad, 1915 szeptember 14.

Darabant, 
irodavezető.

15471 1915. szám.

Hirdetmény.
Az, 1916. évre érvényes legtöbb állami adót 

fizetők névjegyzékének összeállítása illetve ki­
igazítása céljából a városi adóhivatal által adó - 
nemenként összeállított kimutatás az 1836. évi 
XXI. t. c. 25. §-a értelmében f. év szeptem 
bér hó 10 tői bezárólag 18 ig terjedő 8 napi 
közszemlére a polgár mesteri hivatalban kitétetik.

Erről az érdekelteket oly felhívással 
értesítem, hogy a névjegyzék elleni felszól- 
lamlásaikat a fentebb kitüntetett határidő 
alatt szóval vagy Írásban megtehetik.

Figyelmeztetem azokat az érdekelteket, 
kik a fentebb hivatok törvény 26. § ában 
foglalt kedvezményt (egyenes állami adójuk 
kétszeres számításba vételét) igénybe venni 
óhajtják, hogy az 1886. évi XXL t.-cz. 27. 
§-a értelmében az igazoló választmány ülé­
sének (1915. évi szeptember 25 én) tartama 
alatt szóval vagy Írásban kérelmezzék és 
jogosultságukat igazolják, mert ellenkező eset­
ben az adó kétszeres számításba vételének 
kedvezményétől elesnek.

Nagyvárad, 1915 szeptember 4.
Rimler Károly,

polgármester.

Hirdetmény !
A magyar kir. honvédelmi miniszter ur 

12500—1915. Ein. sz. randelete alapján köz­
löm, hogy tekintettel a mezőgazdasági mun­
kákat késleltető nyári esőzésekre, valamint 
az ország egyes vidékein fennálló külön­
leges éghajlati és gazdasági viszonyokra, a 
cs. és kir. hadügy — és a magyar kir. föld- 
mivelésügyi miniszter urakkal létrejött meg­
állapodás alapján a már szabadságolt had- 
köteles és hadszolgáltatás címén — igénybe 
vett mezőgazdasági gépészek és fűtők sza­
badsága a következőképpen hosszabittatott 
meg: ,. , , ,

1. A cséplőgépészek és fűtők szabad­
sága: Biharvármegye és Nagyvárad vá­
ros területén 1915. évi szeptember hó 30-ig.

2. A gőz és motor ekegépészek szabad­
sága pedig az ország területén 1915. évi no­
vember hó 30 ig.

3. Az 1. és 2. pont alatt hivatalból en­
gedélyezett szabadság meghosszabbítások ked­
vezménye azokat a gépészeket és fűtőket is 
megilleti, akik a jelen rendelet kibocsátása 
előtt, az itt megállapított határidőnél rövi- 
debb időre felmentettek.

4 A szabadság meghosszabbítása hi­
vatalból engedélyeztetett Ennélfogva a sza­
badság meghosszabbítása iránti kérvények . 
benyújtása elmellőzendő.

5. Azon vármegye, illetőleg város terü­
letéről, melyen a szabadság szeptember hó 
30-áig tart, valamelyik más oly vármegye, ille 
töio^ város területére való eltávozás amelyen 
a szabadság tartama október hó 15 óig tart, 
nem eredményezheti a szabadság megnosz- 
szabbodását. Ily célból más vármegye terü­
letére eltávozni nem szabad.

6 A jelen rendeletek azokra a cséplő 
gépészekre és fűtőkre, valamint gőz és 
motor ekegépészekre is vonatkozik, akiknek 
a népfelkelési fegyveres szolgálatra való be- 

i vonulása 1915. évi 8500 és 10500/elnöki 
szára alatt kibocsátott rendeletek értelmében 
július hó 15 érői, illetőleg augusztus 16 áról 
szeptember 15 érő már elhalasztatott.

Felhívom ennélfogva az érdekelt gepő- 
i ezeket és fűtőket, hogy a birtokukban levő 

szabadságolási, illetőleg népfölkelő igazolási 
lapot, az engedélyezett határidő meghosz- 
szabbitásának rá vezetése céljából hozzám 
(Városháza II. em. 31. sz. szoba) haladékta 
lanul mutassák be. .....

Nagyvárad, 1915 szeptember ho 14.
Eleméry Ferenc, 

i katonaügyi tanácsnok.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi Miniszter ur 

9000—915. ein. számú körrendeleté folytán 
ezennel közhírré teszem, hogy a Nagyvára­
don tartózkodó nagyváradi és idegen illető­
ségű : 1865 évtől 1872. évig bezárólag ter­
jedő időközben született népfölkelésre köte­
lezettek bemutató szemléje Nagyváradon a 
Lázár Vilmos utca 3 sz. a. sorozó helyiség­
ben (volt csendőriskola) 1915. évi szeptem­
ber hó 27 ig napjától október hó 6 ik nap­
jáig terjedő időközben fog megtartatni a kö­
vetkező sorrendben : /TT/ .

1915. évi szeptember hó 27-én (Hétfőn) a 
nagyváradi illetőségű 1872. évi születésűek 
és az 1871 évi születésűek közzül az A. kez­
dőbetűtől S.-ig bezárólag.

1915. évi szeptember 28-án (Kedden) a 
nagyváradi illetőségű 1871. évi születésűek 
Szí tői Z-ig az 1870. évi születésűek és az 
1869. évi születésűek közzül. A tói I ig.

1915. évi szeptember hó 29-én (Szer- 
dán) a nagyváradi illetőségű 1869. évi szü­
letésűek K-tól Z-ig és az 1868. évi szüle­
tésűek.

1915. szeptember 30-án (Csütörtökön) a 
a nagyváradi illetőségű 1867. évi szütetésüek 
és az‘1866. évi születésűek közzül az A-tól 
K-ig bezárólag;

1915. évi október 1 én (Penteken) a 
nagyváradi illetőségű 1866. évi születésűek 
L-től 7 ig és az 1865. évi születésűek.

1915. évi október 2 án (Szombaton) az 
idegen illetőségű 1872., 1871. évi születésűek 
és az 1870. évi születésűek A-tól C ig;

1915. évi október 4 én (Hétfőn) az ide­
gen illetőségű 1870. évi születésűek U tó 
Z ig és az 1969. évi születésűek;

1915. évi október 5 én (Kedden) az 
idegen illetőségű 1868. és 1867. évi szüle­
tésűek;

1915. évi október hó 6 án (Rzerdán) az 
idegen illetőségű 1866. és 1865. évi szüle­
tésűek, továbbá az eddigi népfelkelő bemu­
tató szemléről bármi okból elmaradottak.

Felhívom ennélfogva az 1865 —1872. évi 
születésű népfelkelésre kötelezetteket, hogy 
a mindenkor reggel 8 órakor kezdődő bemu­
tató szemlén, tisztán és rendes tiszta öltö­
zetben annál is inkább jelenjenek meg, mert 
a meg nem jelenők karhatalommal vezet­
tetnek elő, s azonfelül az 1890. évi XXI. 
t-c 4. § a értelmében katonai büntető el­
járás utján egy hónaptól két évig terjedhető 
börtönnel fognak büntettetni.

Azon körülményt, hogy az illető egyén 
a honvédségben, hadseregben milyen rangot 
viselt, a birtokában levő tiszti kinevezési ok­
mánnyal, végelbocsájtó levéllel esetleg nép­
felkelési igazolvánnyi könyvvel stb. a szemle 
alkalmával igazolni tartozik.

Az egyévi önkéntesi karpaszomány vi­
selésére vonatkozó igényt a népfelkelő be- 

1 mutató szemlén kell érvényesíteni. — Az
igényt a szemlebizottság elé állás alkalmá­
val élő szóval kell bejelenteni, s egyúttal a 
tudományos képzettséget igazoló tanulmányi 
bizonyítványt is fel kell mutatni.

A karpasszomány viselésére igénnyel 
bir minden népfölkelő bemutató szemlén 
föíjyvörcs szolgálatra alkalmasnak talált 
1865—1872. évi születésű népfelkelésre köte­
lezett egyén tekintet nélkül arra, hogy an­
nak idején állott e már,ha igen, mennyi 
ideig és mily minőségben katonai szolgálat­
ban — aki igazolni tudja, hogy az egyévi 
önkéntességre jogositó tudományos képzett­
ségnek birtokában van.

A megkívánt tudományos képzettséget 
bírja az, aki akár 1912. évi XXX. t.-c. vég­
rehajtási utasításában felsorolt, akár pedig a 
régi véderötörvények hatálya alatt jogosult­
ságot nyújtott tanintézetek valamelyikét el­
végezte, bármikor is szerezvén meg a vonat­
kozó tanulmányi bizonyítványt.

Nagyvárad, 1915 szeptember hó 6.
Eleméry Ferenc, 
katona ügyi tanárnők.
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Nagyváradi fióküzletek :
Kossuth-utca 5. Gyárépület. 
Rákóczi-ut 2. Bazárépület. 
Zöldfa-utca 7.

Nagyváradi fióküzletek ;
Kossuth-utca 5 Gyárépület 
RákőeiH-ut 2. Bazárépület.
fc51dfa-utoa 7.

Divatos ; ,t . Elegáns
NŐI CIPŐK 

az őszi saisonra 
igen nagg választékiján, szabott ggári árakon kaphatók a 
HUBGÁBIA CIPŐGYÁR R.T, 

fióküzleteiben.
Gyartmánjaink ízléses kiállításuk, klválian szép tormájuk miatt közkedveltek.

50 fióküzlet az ország összes naggohb városaiban.

Nagyvárad várce tanácsa katonai ügyosztálya, 
25708—1915 szám.

Hirdetmény.
A nagyváradi honvÉdkiegészitő parancs­

nokság 8064—1915 sz. megken sete folytán 
közhírré teszem, hogy azon magyar honos 
katonatisztek, zászlósok és tiszthelyettesek 
valamint legénységi állományú egyének -yzs 
mára — a Morvát Szlavón országokban ille­
tékesek kivételével — a kik a haza védel­
mében a harctéren megsebesültek és ennek 
következtében csonkulást, vagy bénulást szen­
vedtek, a minek következtében eddigi élet- 
pályályukat meg kell változtatótok, a folyó 
bő folyamán Budapesten a kereskedelmi is­
meretek dsajátitása céljából egy 4 és egy 10 
hónapos kereskedelmi tanfolyam fog meg 
nyílni.

A tanfolyamba való felvételre vonatkozó 
feltételek s minden szükséges tudnivalóra a 
városi tanács katonai ügyosztálya (II. em. 
31. sz. szoba) ad felvilágositást, illetve ezen ' 
tanfolyamokra való jelentkezés ott történik. |

Megjegyzem, hogy a bábomban csonkult 
és bénult hivatásbeli és tartalékos tisztek, 
zászlósok és tiszthelyettesek minden külön 
előtanulmányi igazolás nélkül és minden kü­
lön felvételi vagy különbözeti vizsgálat nél­
kül jelentkezhetnek felvételre a kereskedelmi 
főiskolákra, a melyeknek tanulmányi ideje 
két évre terjed. Ilyen kereskedelmi főiskolák i 
1. a budapesti kereskedelmi akadémia, 2. a 
kolozsvári kereskedelmi akadémia, 3. a bu­
dapesti keleti kereskedelmi akadémia, 4 a 
fiumei kiviteli akadémia. A föntnevezett hall 
gatók ezen főiskolában is tandíjmentességet 
fognak élvezni.

Nagyvárad, 1915 szept, hó 7.

Eleméry Ferenc,
katonaügyi tanácsnok.

7769—915 sz.

Hirdetmény
Nagyvárad város tanácsa 10539—915 

tz. határozatával engfdélyt adott arra 
nézve, hogy a nagyváradi orlh. izr. hit­
község állal saját híveire kivetett hitköz­
ségi adók a városi adóhivatal által haj­
tassanak — s a városi adópénzíár által 
szedessenek be. Amennyiben nevezett hit­
község az előirt tartozásokat feltüntető

JSagjEráraó város

Iroda ér raktár: NAGYVASAD, Vár-tér 1.

Krteaitjük s t. kőtónséget, l’ogy &

Woltom lámpák
Ira olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izxó- 
láötpák nagy raktára legolozóbb áron a 
k^ftnség readelkozésőre áll. Telefon rend®?

: ? ráfizetés nőikül háxhaz szállítjuk,
Ur*» éjjel Ügy«!«*»« «soigálat

Költ»áflnr*tés;>k i»ar*n-

Ytktea «Um 514. 

I főkönyveket a városi adóhivatal rendel- 
í kezésére bocsátotta, felkérem az oríh izr. 
I hitközség érdekelt tagjait, hogy a már tu- 
| domásukra hozott évi tagdijaikat folyó 

évi október ho 1-ig a városi adópénz­
tárba annal is inkább befizetni szívesked­
jenek, mert azon túl végrehajtás utján 
fognak a be nem fizetett tartozások be 
hajtatni.

Nagyvárad, 1915 szept. 9.

Juricskay Barna s. k.
tanácsos.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli bereu 
stk felszerelését.
Csilla rok,

i v l á ®re p á h
tóssdóan nagy választékban kap­
uitok.

Vülíffiw «torait
láeritíl alifoi.iigiágha.

^ŐKwel«tílelonja 55. n.

Ss»at ,L\?il«ntiy»jíds rőuvtsytínMfiir. Vvjyvfrata.


